       
        В нашей гимназии традиционно «Предметная неделя учителей начальных классов» проходила с 20 ноября по 29 ноября. Во всех параллелях начальной школы прошёл 1 тур  олимпиад по предметам: математика, русский язык, литературное чтение, окружающий мир.
       Педагогами, с целью обмена опытом, были проведено 13 открытых уроков. Проводимые уроки отмечались разнообразием приёмов и методов обучения, форм организации урока. Учащиеся продемонстрировали умение  работать в парах и группах, умение договариваться друг с другом. Ребята проявляли активность, смекалку, эрудицию. 
      29 ноября в рамках недели начальных классов   на параллели вторых классов состоялась интеллектуальная игра по окружающему миру «Своя игра». Мероприятия проводились с целью развития интеллектуальных творческих способностей детей, привлечение внимания к флоре и фауне России.  
      В игре   приняли участие команды 2 «А», 2 «Б», 2 «В» и 2 «Г» классов. Ребята в занимательной  форме закрепили знания  о животных, растениях, грибах, человеке. В конце мероприятия участники пришли к выводу, что в России  есть всё: богатый и разнообразный растительный и животный мир, плодородная земля, полезные ископаемые и прекрасные люди. Этот мир интересно изучать и необходимо сохранять.
По итогам игры места распределились следующим образом:
1место - 2 «А» класс
2место - 2 «Б» класс
3 место - 2 «В» класс
       Мероприятие для детей было очень интересным  и  познавательным.
        С 20 по 22 ноября в 4 классах был проведен конкурс рисунков по математике «Ожившие цифры». Ребята проявили фантазию. Рисунки получились яркими и красочными.
1 место занял Глуховской Александр 4 «Б»
2 место заняла Бровкина Софья 4 «Б»
3 место заняла Пинчукова Виктория 4 «Б»
       В проведении предметной недели приняли активное участие и проявили высокую творческую активность все учителя нашего МО. 
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